
 

 

Școala de vară ANCLP, SIBIU 2025 – între inspirație, formare și bune practici în educația timpurie 

 

Participarea mea la activitățile primei serii a Școlilor de vară ANCLP, Ediția 2025, activități ce s-au 

desfășurat la hotelul Mercure Arsenal, la grădinițe și creșe din municipiul Sibiu, precum și la 

Facultatea de Științe Socio-Umane a Universității ”Lucian Blaga” din Sibiu în perioada 29 iunie-6 iulie 

a.c., având ca tematică Bune practici și dificultăți emergente în formarea inițială a cadrelor didactice 

pentru educație timpurie a reprezentat o veritabilă experiență profesională și umană, în care 

formarea de calitate s-a împletit firesc și prioritar cu schimbul de bune practici și cu învățarea 

procedurală. 

Vreau să precizez dintru început că participarea mea și a colegelor educatoare, profesoare  

pentru învățământul preșcolar, directoare de creșe sau grădinițe, precum și a colegelor profesori 

metodiști de la liceele și colegiile pedagogice din Iași, Cluj-Napoca, Baia Mare, Sibiu, Zalău, Tulcea, 

Călărași, Oradea și Craiova, precum și întregul cost al primei serii a acestor școli de vară au fost 

asigurate de organizatori, cu susținerea financiară a partenerului strategic al Asociației Naționale a 

Colegiilor și Liceelor Pedagogice din România (ANCLP) – Centrul Step by Step pentru Educație și 

Dezvoltare Profesională - într-o fructuoasă colaborare educațională și pedagogică cu Universitatea 

”Lucian Blaga” din Sibiu, Facultatea de Științe Socio-Umane și cu Facultatea de Psihologie și Științele 

Educației a Universității ”Babeș-Bolyai” din Cluj. 

Tot dintru început aș mai vrea să menționez că sub îndrumarea unor formatori de excepție – prof. 

dr. Mircea Bertea, consilier al Ministrului Educației, președintele ANCLP România, directorul  Școlilor 

de vară, a prof. univ. dr. Daniel Mara, decanul Facultății de Științe Socio-Umane de la Universitatea 

"Lucian Blaga" din Sibiu, a  prof. Ana Maria Nechita, inspector pentru educație timpurie la 

Inspectoratul Școlar Județean Cluj și a lectorului univ. dr. Daniel Cosmin Andronache, Facultatea de 

Psihologie și Științele Educației, Univ. "Babeș-Bolyai" Cluj am avut ocazia să reevalăm și să regândim 

sensul educației din perspectiva formării inițiale a cadrelor didactice pentru educație timpurie, în 

relație directă cu bunele practici din creșele și grădinițele din țara noastră și din Uniunea Europeană 

și cu dificultățile emergente perioadei de mari transformări ale societății și învățământului românesc 

din această perioadă. 

Un moment-cheie al formării l-a reprezentat cursul domnlui profesor Mircea Bertea despre 

ecuația Heckman și optimismul pedagogic bazat pe demonstarea fără echivoc a rentabilității 

extraordinare a investiției în educația timpurie, pe reevaluarea rolului educației ca serviciu public 

colectiv pur, îndeplinind următoarele trei condiții de singularitate: imposibilitatea excluderii ca 

serviciu public, obligativitatea utilizării permanente, absența efectului de saturație, precum și pe 

reevaluarea definirii și valorii capitalului uman de către economiști celebri, laureați ai Premiului 

Nobel (Dictionnaire des sciences economiques, sous la direction de Claude Jessua, Christian 

Labrousse, Daniel Vitry, Presses Universitaires de Frances,Paris, 2001, pp. 115-117), cu afirmarea 

emergenței unor teorii de mare forță științifică precum intertemporalitatea, teoria semnalului, 

sacrificiu de câștig, teoria informării imperfecte etc., concepte care au generat reflecție și speranță 



în rândul participanților, consolidând credința că fiecare copil poate reuși, dacă este sprijinit cu 

încredere și competență. 

De asemenea, exemplele de bună practică din învățământul antepreșcolar oferite de doamna 

inspector Ana Maria Nechita au adus claritate și inspirație pentru activitățile concrete din grădinițe 

și creșe, punând accent pe colaborarea activă cu părinții, pe mediul educațional bazat pe joc ca 

mijloc de învățare și pe activitățile libere, în mediul natural, adaptate nevoilor timpurii ale copiilor. 

Nu în ultimul rând, analiza pertinentă a Curriculumului pentru educație timpurie și a noilor 

Planuri-cadru pentru pedagogia educației timpurii, susținută de domnul lector univ. dr. Daniel 

Cosmin Andronache, a oferit direcții valoroase pentru actualizarea demersului educațional, în acord 

cu noile cerințe ale sistemului. 

Întâlnirile liber alese cu colegii din întreaga țară au creat un spațiu de învățare și reflecție 

comună, din care am plecat mai ancorați în misiunea noastră educațională, mai încrezători și mai 

conectați. 

Mulțumim echipei ANCLP-Step by Step pentru organizarea impecabilă a acestor activități sub 

genericul Școlilor de vara ANCLP 2025 și tuturor celor care au contribuit la reușita acestui eveniment. 

Rămânem uniți prin valorile comune, cu speranța unor viitoare întâlniri memorabile. 

 

 
Prof. Radion Narcisa-Ioana, 
Liceul Teoretic „Ion Creangă” Tulcea 

 



 
 

 

 

Galerie foto: 

1. Prof. univ. dr. Daniel Mara la festivitatea de deschidere a Scolii de Vară ANCLP, iunie 2025; 

2. Foto de grup – participanți și formatori la deschiderea Seriei I a Școlii de Vară, Sibiu, 2025; 

3. Prof. Ana Maria Nechita – prezentare privind activitatea metodică în unitățile de 

învățământ pentru educație timpurie  din Cluj-Napoca; 

4. Prof. dr. Mircea Bertea – în timpul cursului despre optimismul pedagogic augmentat de ecuația 

Heckman și de avantajele educației timpurii; 

5. Lect. univ. dr. Daniel Cosmin Andronache coordonând analiza noilor planuri-cadru pentru 

pedagogia educației timpurii. 


